

大材盃專題報導

「大專院校材料盃(簡稱大材盃)」是全國材料相關系所自發性舉辦的一年一度校際球類競賽盛會。所有材料系同學在這兩天齊聚一堂，切磋球技，並全力為自己的校系爭取榮譽。2010年大材盃由中山大學材料與光電科學學系主辦，本次有來自全台灣28個材料相關系所共襄盛舉，在十二月十一日於港都高雄展開為期兩天的賽事。

值得一提的是，大材盃今年獲得中國材料學會熱情贊助，期盼能增進賽事活動的品質，鼓勵全國材料相關科系同學們在運動場上公平競爭、追求榮譽，同時也藉此活動互相交流、聯誼。比賽期間，學會秘書長洪健龍博士也親自南下為同學們加油。秘書長看見同學為了一年一度的盛事，揮灑著青春的汗水，以及主辦單位不辭辛苦維持比賽品質，肯定大材盃舉辦的意義，學會也將會繼續支持這個活動。

比賽的項目包括男籃、女籃、男排、女排、桌球、羽球、壘球和足球等八個項目。男籃為報名隊數最多的項目，場上咚咚的運球聲、唰一的進籃聲以及吆喝聲此起彼落，競爭十分激烈。前屆的冠軍交通大學，由於有幾位去年表現亮眼的球員未參加比賽，本屆僅止於八強。而傳統強隊清華大學則不負眾望，以犀利的快攻，靈活的陣型變換，加上準確的三分球稱霸全場，幾乎每場比賽都以顯著的差距晉級，在冠軍賽對上義守大學，仍順利取勝，漂亮地贏得了此次冠軍。

排球也是許多校系寄予奪盃厚望的賽事之一。初賽分成九個小組進行，再由每組勝出隊伍進行複賽。一路過關斬將殺進冠軍賽的是上屆亞軍交通大學與上屆止於八強的中山大學。在冠軍賽中，交大的主攻手攻守兼備，組織進攻十分流暢，排山倒海的攻勢一波接著一波；但中山冷靜穩定，加上非常有突破力的快攻手，多次引開攔網，使主攻手做出有效的攻擊，得分成功。此外，中山的發球屢次破壞交大的一傳，亦是得分的關鍵。兩大強隊戰得難分難解，煞是好看，最後中山一舉拿下兩場，取得本次大材盃男排冠軍。

鮮橘色的小球在赭紅球拍的指引下，輕巧無比地在桌上彈跳著，發出清脆悅耳的碰撞聲，加上各校桌球系隊服大多色彩鮮豔、圖像華麗，讓人一踏進桌球室便有目不暇給之感。桌球賽事每場分為五點，分別是男單、混雙、女單、男雙及男單，採五戰三勝制。在選手們使出渾身解數，較勁了一天後，出線來到冠軍賽的是成功大學與清華大學。成大取得了兩點男單勝利，清大則全力拿下了混雙和男雙。在 2:2 的狀況下，兩天的賽事就在這場女單決勝負，不但兩校隊員們緊張萬分，其他學校的球員們也都感到非常刺激。比賽的兩位選手承擔著奪冠的巨大壓力，但仍十分沉著地見招拆招，表現可圈可點。最後由清大獲勝，成功衛冕大材盃桌球冠軍。

羽球於高雄四維羽球場與技擊館羽球場展開賽事，每一個時段

可以有八場賽事同時進行，可說是熱鬧非凡。每場分為五點，分別是男單、男雙、男雙、女雙及混雙，採五戰三勝制。在 21 個隊伍比了 34 場團體賽後，進入冠軍賽的是成功大學與清華大學。在男單項目中，成大選手為校隊第三男單，實力堅強，步伐均確實到位，球球精準地打到預期落點處，而清大選手也是不放棄每一球，盡全力漂亮地回擊，雙方互有往來，精彩的切放殺挑也在整場比賽中完美地被呈現出來。在雙打項目中，雙方的隊員均合作無間，雖然成大選手優異的反手拍和手腕控球讓清大選手進攻的機會被大大地克制住，不過雙方對打節奏快速，完全展現出雙打必要的合作精神以及緊張刺激的速度感。在觀眾看得精彩叫絕之時，成大順利奪得冠軍，劃下本屆羽球項目的句點。

在壘球場上，縱使籠罩著偌大球場的天空有些陰鬱，選手們依然神采飛揚。即將在冠軍賽對決的是元智大學與清華大學。清華壘球為印象中的傳統強隊，常於大材盃中獲得佳績；而元智壘球卻是近三年來從未在大材盃複賽中出線，本次能一舉打入冠軍賽，表現令人驚艷。比賽之初，元智先以猛烈的氣勢取得兩分，但清大立即還以顏色，也穩穩地取得兩分追平。雙方你來我往，又在第 5 局打成 4:4 平手。激烈的賽事進行到了最後一局，元智在上半局又攻下兩分，並且在清大最後烈火般地攻勢下守住了下半局。最後由元智大學取得冠軍。

2010年大材盃總召，中山大學材光系葉柏漢同學說：「大材盃是全國材料系學生一年一度的大型活動，比賽結果並不是比賽最終目的，無論是否得獎，每位選手將一整年的練習與努力投注在這兩天中，在比賽中和對手切磋，和隊友互相信賴合作，在每一次失誤中求進步，在成功中追求更進一步的完美，在一切的過程中獲得寶貴的經驗，讓自己的大學生涯沒有留下空白，我想這才是大材盃最主要的目的吧！」下一屆大材盃由台灣大學材料系主辦。讓我們在這一年中好好磨練自己的球技，精益求精，明年冬天再來一決高下吧！